Warszawa 19.06.2009

Mechanika Egzamin TEST wersja a

Czesé A (8 pkt):

Prosz podaé nastepujace prawa lub wzory.
Dla wzoréw wyjasnij znaczenie wszystkich aytych symboli
(nie dotyczy powszechnie uznanych symboli matematxaych).

1. (0.5 pkt) Podaj wzoér na przyspieszenie dla punkatenialnego, ktérego patenie w
uktadzie kartezjaskim opisuje zalenos¢ [x(t), y(t), z(t)]

2. (0.5 pkt) Podaj wzor opisagy potazeniesrodka cezkosci N punktow materialnych.

3. (0.5 pkt) Podaj wzor na eneggrotencijalia dla uktadu dwdch ciat oddziatywagych sik
grawitaciji.

4. (0.5 pkt) Podaj wzor wytajacy zasad zachowania gdu.

5. (1 pkt) Napisz réwnanie ruchu jednowymiarowegoytsora harmonicznego i rozgzanie

tego réwnania



6. (1 pkt) Podaj wzér okétajacy zwiazek pomedzy energi potencjali a sih.

7. (1 pkt) Z jakich zasad zachowania rigleskorzystéa aby opiséa zderzenie speyste dwdch
kul. Opisz te zasadyez wzycia wWzorow.

8. (1 pkt) Podaj wzér opisagy prawo powszechnej grawitacji Newtona

9. (1 pkt) Podaj wzor opisagy tor planety w polu grawitacyjnym Sioa (uwzgtdniamy
tylko wptyw pola grawitacyjnego Stca).

10.(1 pkt) Podaj wzér na momenggu punktu materialnego wzglem pocztku uktadu
wspotrzdnych.



Czes¢ B. (10 pkt) Zakresl wszystkie dobre i tylko dobre odpowiedzi
Dobra odpowiedz (+1), zta (-1), brak (0)
Przyjmij warto §¢ przyspieszenia ziemskiego g=10n/s

1. Klocek zsuwa sibez tarcia z rowni pochytej nachylonej padem 30° wzgtdem poziomu,
z predkascia pocatkowa O m/s. Jak drog; przeledzie po czasie 2 sekund.

a) 5m

b) 10m
c) 20m
d 40m

e) zadna z tych odpowiedzi

2. Cialo o masie 1 kg porusza §i0 okegu o promieniu 2m ze stapredkoscia 4 m/s. Czas
jednego petnego obiegu i sitasdodkowa wynosz odpowiednio

a) 4s,2°N
b) 2s,4N
c) =ns,8N
d 2ts,2N
e) n/2s,8N

f)  zadna z tych odpowiedzi

3. Cialo porusza giruchem jednostajnym po aigu. Pracavykonanaprzez si¢ dosrodkows:
a) Ma wartg¢ dodatni
b) Ma wartg¢ ujemmn
c) Jestrowna zero bo nie wgptje tarcie
d) Jest rowna zero bo sitagdodkowa jest prostopadta do wektoragkosci

4. Taka sama sit& dziata wzdta takiej samej drogi S na dwazrte ciata A i B. Masa ciata B
jest 4 razy mniejsza. Na &ou tej drogi energia kinetyczna ciata A jest
a) 4 razy wiksza od energii kinetycznej ciata B
b) 2 razy mniejsza od energii kinetycznej ciata B
c) taka sama jak energia kinetyczna ciata B
d) 4 razy mniejsza od energii kinetycznej ciata B
e) 2razy wiksza od energii kinetycznej ciata B
f) zadna z tych odpowiedzi

5. Taka sama sit& dziata w tym samym czasie t na dwaré ciata A i B. Masa ciata B jest 2
razy wiksza od masy ciata A. Po tym czasie energia kizetyciata A jest
a) 4 razy wiksza od energii kinetycznej ciata B
b) 2 razy wiksza od energii kinetycznej ciata B
c) taka sama jak energia kinetyczna ciata B
d) 2 razy mniejsza od energii kinetycznej ciata B
e) 4razy mniejsza od energii kinetycznej ciata B
f) zadna z tych odpowiedzi

6. W czasie ruchu komety wokot glca nie ulega zmianie:
a)  Wektor gdu
b)  Wartas¢ pedu
c)  Wektor momentu ¢du
d  Warta¢ momentu pdu
e) Energia kinetyczna
f) Energia potencjalna



10.

Z réwni staczaj sic z tej samej wysokii, z prdkaoscia pocatkowsa 0, bez pélizgu rura i
walec o tej samej masie | promieniu zewnnym:
a) jako pierwsza koniec réwni aginie rura
b)  oba ciata osigna koniec réwni razem
c) jako pierwszy koniec rowni aginie walec
d)  wynik zalezy od grubdci scian rury

Podczas ruchu planet linigckaca planet i centralr, gwiazd: zakrela w takich samych
odstpach czasu taksanma powierzchng. Jest to bezpgoednia konsekweng:
a) zasady zachowania energii
b) zasady zachowaniggu
C) zasady zachowania momentdp
d) zasady zachowania tadunku
e) zasady zachowania masy

Kulka o masie 2m zderzagsientralnie, sprzyscie ze spoczywaga kulka o masie m. Po
zderzeniu:
a) jedna kulka si zatrzymuje, a druga porusza
b)  obie kulki poruszaj si¢ w t¢ sanm strorg
C) kulki poruszay sic w przeciwnych kierunkach
d)  kierunki w jakich leda porusza si¢ kulki zaleza od wartdci predkosci poczatkowej
pierwszej kulki

Planeta 1 i planeta 2 poruszaje po orbitach kotowych wokét tej samej centralnejapdy.
Promie orbity planety 2 jest dio wigckszy niz promier orbity planety 1. Oznacza tzg:

a)  Okres obiegu planety 1 wokot gwiazdy jestkgzy niz dla planety 2

b)  Okres obiegu planety 1 wokdét gwiazdy jest mniejsizydla planety 2

C) Predkos¢ planety 1 jest weksza nk predkos¢ planety 2

d) Predkos¢ planety 1 jest mniejszanpredkos¢ planety 2

e) Moment gdu planety 2 jest zachowany w czasie obiegu wokdhzdy

CZESC C (2 pkt). Rozwiz ponizsze zadanie zapisuac na kartce wszystkie potrzebne
obliczenia.

1.

Podkresl| ostateczny wynik.

(2 pkt) Wyznaczy wielka p6tas orbity komety Halley’a (w jednostkach astronomigam
j.a.) j&sli jej okres obiegu wokét Staca wynosi k = 75,32 lat. Okres obiegu Ziemi wokot
Stonca wynosi T = 1rok, a wielka potoorbity Ziemi g = 1j.a.



